

陈秋生：宁德地区工商联的元老

时报记者 付林红

他，既是宁德市福安穆阳镇首批参加社会主义改造的原工商业者；又是宁德地区工商联首批元老之一，他见证了解放初期到刚刚改革开放这段时期内，宁德地区老工商业者的命运及宁德工商联在那个特定时代发挥的种种作用。

对今天的年轻人而言，十余年从事一个职业或许还能有人坚持；但是二十年、三十年乃至四十年，在一个相对不被人重视的，没有任何权利和利益的人民团体工作，也许能坚持下来的可能是凤毛麟角了。但陈秋生就做到了。虽然陈秋生具备了二三十年代出生的那些人对工作的依恋和执着外，更多的却是陈秋生那种独特的出生和经历。

或许正是因为这些原因，当许多人把金钱视为至上时，陈秋生却对去年10月间，全国工商联印发的对25年以上从事工商联事业的人员进行褒奖的“荣誉证书”情有独钟，并把它当作自己精神的慰藉。他觉得“十分欣慰”，认为是党和政府对他40年工作的肯定。

正因此，当初夏的五月，记者登门采访时，这位名叫陈秋生的耄耋老人又一次颤巍巍地打开这本红色证书时，如同打开一扇封闭已久的记忆之门，所有不舍的回忆从秋生老人嘴中喷薄而出……

1949年，随着一位伟人“中国人民从此站起来了”的巨吼，一个崭新的时代开始了。新中国的诞生，使许多人的命运发生了巨变，陈秋生也不例外。从福安城关被誉为“小巨商”的“隆记布店”的老板在风云骤变中踏上政治之路，从1953年参加工商联工作到1993年退休，陈秋生除了在工商联担任职务外，先后还任过福安城关福利公司和国营花纱布公司经理、福安政协专职副主席、福安专区工商界加强改造积极服务委员会主任、福安饮服公司副经理、福建省工商联宁德办事处主任、省工商联1-6届常委，省政协4-6届委员等职。40年，陈老的工作生涯和工商界，和工商联紧紧地拴在一起。

84岁的陈老，看起来虽然清瘦，但还硬朗。只是由于年事已高，要他一个半小时内将所有的经历倾囊而出，实在有些困难。即便如此，他仍清楚地记得改造运动中“听毛主席的话、跟着党走、走社会主义道路”的口号，还能一字不差地背出三年困难时期，北京召开的鼓励大会会场上，挂着的那副“一心记住六亿人口，两眼看清九个指头”的对联。毕竟，那些时刻是他一生都难以磨灭的。我们有幸从陈老的记忆碎片中拾起那个时期内，他与工商联风雨同舟40年的种种况味。

首位参与“公私合营”的原工商业者

从50年开始，对私营工商业者发动改造工作在全国各地陆续开始启动。据陈老回忆，当时，共有800多家商铺、从业人员达2000人之多，是福建工商业较为发达的乡镇。因而，穆阳镇的“私营”改造工作颇受重视。

那时，各地的工商联组织还未正式成立，而雏形便是各个乡镇商业企业聚集成立的同业商会。1949年3月，陈秋生以7000元的资本，入股了隆记布店，并在这家穆阳当地最大的企业里担任经理一职。那时起，他便做为工商业者中颇有影响力的一员，担任着穆阳镇同业商会领头人的角色。第二年，支援抗美援朝在全国形成浪潮，穆阳镇的各个商家在商会的组织下纷纷解囊。仅陈秋生所在的隆记布店一家，就捐出了7000万元人民币（指1948年发行的第一套人民币，折合当下通行人民币币值为7000元。）

随着1953年改造气氛愈来愈浓，陈秋生清醒地意识到“社会主义公有制道路是唯一的出路”。他说服了其他两位股东，率先将隆记布店的所有资本统统投入到福安电厂，成为了福安首家公私

合营的企业。陈秋生也成为“社会主义改造积极分子”中的代表。

恰好当时，积极发动和引导一批有知识文化，有业务水平，能积极接受新事物，坚持自我教育和自我改造的“商业青年”是改造工作中的重要一项。陈秋生凭借着突出表现，很快引起了党委工作小组的注意。1953年2月，宁德地区各个地级市的工商联组织刚刚开始成立之际，陈秋生在福安县党组的支持下，以党外人士的身份，被选任为穆阳镇工商联主任，主要负责穆阳镇工商业者的社会主义改造工作。

“那是工商联最热火朝天的时代”

“从支援抗美援朝到‘三反五反’运动，再到社会主义改造，工商联的协调工作都显得至关重要！那段时间，是工商联工作开展得最为火热的时期。”陈秋生感慨地说道，在他的印象中，影响最为深刻的还是工商联在“公私合营”改造中出色的表现。

1954年9月2日，政务院第二百二十三次政务会议通过《公私合营工业企业暂行条例》，随之而来的是1956年初，全国范围出现的社会主义改造高潮，资本主义工商业实现了全行业公私合营。

此时的工商业者的思想情绪也更为复杂；有的不肯将资本投入国营企业，有的干脆消极关门，一股对前途担忧，怕整怕斗的情绪弥漫开来。在陈秋生的领导下，穆阳镇工商联一方面在“坚持培养积极分子，团结大多数”原则的指导下开展全面动员，宣传党对私有改造的方针政策，一方面，为了将改造工作和工商业者的情绪安抚协调进行，经常举办全体工商业者的创业动员会。在会上，陈秋生让工商业者积极地发表自己的看法和情绪，最后再自己一一解答。“经过多次开会，他们了解到，公私合营以后，自己依然有工作做，有饭吃，有工资拿，才渐渐地放下心来。”陈老自豪地说道，“在工商联的协助下，穆阳镇800多户商户，三天就全体完成了公私合营的改造工作，这种效率，在全国都是罕见的。”

公私合营完成之后，陈秋生兼任福安城关福利公司和国营花纱布公司经理的职务。

鉴于出色的工作表现，同年，陈秋生作为福建省代表到北京参加了团中央、全国青联召开的“全国工商界青年积极分子大会”，学习改造和解决工商业者的思想问题等精神，并在中南海受到毛泽东、刘少奇、周恩来等中央领导人的接见。

从北京回来后第二年8月。陈秋生当选为政协福安县委委员专职副主席，并开始担任省工商联常委兼任省工商联宁德办事处主任。1959—1960年，他再次兼任福安专区工商界加强改造积极服务委员会主任。

“跟着党走不会错”

作为一个原工商业者，在那个以阶级斗争为纲的时期，即便是像陈秋生这样的改造积极分子，也难得有一帆风顺的境遇。在经受了反右整风，三年经济困难时期的考验后，“文化大革命”到来了。

1966年“文革”开始，十年动乱的年代，许多原工商业者都受到冲击，甚至被打成走资派、反革命，被揪斗、抄家，并送往农村参加“毛泽东思想学习班”，半天务农，半天“学习”。陈秋生也未能幸免于难。1969年，陈秋生受迫害下放赛岐公社参加劳动。

即便到此时今日，陈老也闭口不谈当年所受的苦难，他只是说，无论什么时候，无论多么困难，我只相信一句话，“跟着党走不会错。”

陈老说，下放的时间里，我总是想起1961年到北京去参加鼓励大会时会场挂的那副对联——“一心记住六亿人口”“两眼看清九个指头”。顾名思义，这副对联上联的含义是要以为为人民服务为原则，下联的含义是看问题要看全面。“这幅对联告诉我怎样来看待自己暂时受到不公正的对待，不能只盯着自己所受的委屈，而要看到全社会的发展和全体人民生活的改善。”说到这里，陈老稍稍有些激动。

对信念的坚持让陈秋生这一代原工商业者迎来了春天。文革结束以后，中国社会主义道路逐渐迎来了历史性的转折，1978年，十一届三中全会的召开，实现了在原工商业者问题上的拨乱反

正和政策落实。1979年1月邓小平同志约见工商界“五老”座谈如何搞经济建设时指出，“要发挥原工商业者的作用，有真才实学的人应该用起来”，当时整个工商界都受到极大鼓舞。

1972年，文革结束的前四年，陈秋生被调回福安饮服公司任副经理。由于工商联、政协等机构在文革非常时期都被迫停止活动，因此，陈老在工商联和政协的工作依然被保留着。至1980年12月13日县政协召开第四届委员会，陈老继续被选为政协副主席和宁德地区工商联办事处主任，因此他又回到工商联和政协开展工作，并连任第五第六届福安县政协副主席和宁德地区工商联主任。1981年他成为了省政协第4届委员之一。

新时期对工商联产生了新的要求，重新活跃起来的工商联开始积极开展经济咨询、工商专业培训、兴办企业、安置回城待业青年……为经济发展做了大量的服务工作。

“1981年，被下放的人员全部回到原籍，我主要负责他们的善后工作。为他们找房子，找单位，甚至找到原来失散的亲人，总之尽一切力量将他们安顿下来。”陈老顿了一下继续说，“要让他们知道，党没有抛弃他们。”

新时期的工商联

除了继续履行福安政协委员会专职副主席的职责，陈老从1985年3月开始先后兼任福建省工商联宁德办事处主任，福安县工商联主任委员。这一年他60岁，逐渐感觉到自己年纪大了。

工商联主要的服务对象一直以原工商业者为主，但随着原工商业者的年龄一年一年的增加，许多会员都到了退休的时间。工商联之后将服务于谁？将如何服务？这些问题让老一辈工商联的元老们百般忧心思索。陈老不禁感慨：难道工商联要和我们一起老了？

所幸，转折随着中央发布的15号文件很快到来。15号文件明确了工商联在新时期的性质、地位和作用，把做非公有制政治思想工作交给工商联，从而也明确了工商联今后发展的方向。1993年又进一步明确工商联既是爱国统一战线组织，又是中国民间商会，江泽民总书记还亲自题写‘中国民间商会’匾额，为工商联存在和发展做出了诠释。接着，十六大又提出必须毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展，更为进一步发展非公有制经济指出明确方向。工商联在新时期里焕发了新生。在省工商联宁德办事处最后的时间里，陈秋生和办事处的工作人员，一有时间便深入到各个地级市，发现和了解民营企业的发展，搭建民企和政府各个机构的联系平台，积极为民企排忧解难，加强了和民企之间的联系，为宁德工商联今后的服务工作打下了良好的基础。

1993年12月，陈秋生放心地离开了工作岗位，除去文革停业的4年时间，他共为工商联工作了36年。

退休后的陈老

退休后的陈老，常年住在福安县城的女儿家中，听说有人来看他，老人家十分高兴，将珍藏的奖状、证书、资料统统整理出来给大家看。

陈老的女儿常年在北京工作，难得有时间在福安家中。“小时候是他经常不在家，现在轮到我了。”谈到这，陈老的女儿说起了刚记事时的一段情景。

1956年，福安遭遇了一场大洪水。陈老没有留在家人身边，而是忙着组织员工抢救国营花布沙厂陷入危机中的财产。为了将桥头靠近水边仓库里的货物抢运到地势更高的人民剧场，陈老连续工作3天3夜没合眼。待到工作完成回到家中，家人都被吓坏了：陈老一脸疲倦，额角，胳膊，腿上都是伤。但百万国家财产就此保住了，陈老也因此被评为商业系统先进工作者。

如今，陈老退休在家颐养天年已经近16年了，以前的事，他已经想不全了。陈老收集和保存的所有关于工商联的珍贵文件和图片等资料在文革中全部被毁于一旦。无论在工商联经历了多么辉煌的年代，那些学习活动、那些指导思想、那些大会标语、磨难、风云变幻……那些只存在记忆中的40年，已经碎成难以拼接的片段。和工商联有关的昨天已经远去，一切只剩平淡，除了陈老内心残存的一点点渴望。

2008年10月的一个早晨，全国工商联送来一本证书，上面写着：“陈秋生同志，在工商联工

作满 25 年，为工商联事业的发展做出了积极的贡献，特发此证”。工商联没有忘记它的老干部。

“这本证书不是谁都发的，必须是工龄在 25 年及以上的老工作者，我能得一张半了。”陈老端详着自己的证书，笑得像个孩子。笑声感染了在场所有的人，大家都分享了他的快乐。我们并不能完全参悟，这本不会说话的证书对于陈老意味着什么，但从他的笑容中，谁都可以读到一种满足，那就是陈老对工商联挥之不去的牵肠挂肚。

“这就是我父亲，曾经不顾生命抢救国家财产的父亲，现在经常独自抚摩自己的奖状，让人觉得有点落寞的，已经力不从心的父亲。”陈老的女儿语气里有藏不住的关爱和歉意。

人物名片

陈秋生

1925 年 6 月生，福安穆阳镇人。

文化程度：高中。

工作经历：

1949 年 3 月——1953 年 1 月为福安穆阳镇隆记布店总经理。

1953 年 2 月当选为福安穆阳镇工商联主任委员。

1956 年公私合营后任福安城关福利公司和国营花纱布公司经理。

1972 年 8 月回城任福安饮服公司副经理。

1985 年 3 月先后兼任福建省工商联宁德办事处主任，福安工商联主任。

1957 年——1993 年任政协福安专职副主席

1957 年——1991 年任省工商联 1-6 届常委，

1981 年——1991 年任省政协 4-6 届委员。

1993 年 12 月退休。